

## 以思维导图破解初中现代文概括难的问题

戴联欢

《义务教育语文课程标准(2022年版)》明确要求,初中阶段学生需“能初步领悟作品的内涵,从中获得对自然、社会、人生的有益启示;对课文的内容和表达有自己的心得,能提出自己的看法”,而现代文概括能力是达成这一目标的基础。现代文概括是初中语文阅读教学的核心能力目标,也是学生普遍面临的难点——学生常因“抓不住文章主线、分不清主次信息、理不清逻辑关系”,导致概括内容片面、冗长或偏离主旨。思维导图作为可视化思维工具,能将文章的结构框架、逻辑关系、核心信息以直观图形呈现,为破解现代文概括难题提供有效路径。本文立足初中语文教学实际,探索思维导图在现代文概括中的具体应用策略,助力学生提升信息筛选、逻辑梳理与语言概括能力,实现现代文阅读素养的进阶。

### 一、打破课堂边界,打造“一体化”思维导图教学框架

为提升学生现代文概括能力,打破“课堂讲解”与“课后应用”、“方法传授”与“实践训练”的边界,打造“一体化”思维导图教学框架成为关键。“一体化”教学框架的核心在于将思维导图与现代文阅读教学的“课前预习—课中分析—课后巩固”全流程结合,推动学生形成“思维导图辅助概括”的完整认知与应用体系。现代文阅读作为兼具工具性与人文性的学科内容,其教学应突破单一方法传授的局限,注重学生概括能力与思维品质的双重发展。思维导图作为可视化工具,能为现代文概括提供结构性支持,帮助学生在梳理信息的过程中,深化对文章内涵的理解。因此,教师需打破传统课堂模式,构建适应学生发展的“一体化”思维导图教学框架,让学生在课内外联动中,实现概括方法与阅读能力的同步提升。

### 二、挖掘文本要素,构建“动态化”思维导图训练内容

(一)记叙文:以“情感与情节”为脉络,搭建思维导图记叙文以“情节发展”与“情感表达”为核心,在概括训练中需挖掘文本的情节线索与情感变化,构建“动态化”思维导图内容,帮助学生梳理情节逻辑、捕捉情感主旨,避免概括时“丢情节、漏情感”。

以史铁生《秋天的怀念》为例,教师可组织“《秋天的怀念》思维导图创作”活动,剖析文本的情节与情感要

素,让学生掌握记叙文概括的基本方法,同时感受文本蕴含的人文情感。首先,借助多媒体展示文章的“情节时间线”(生病暴躁—母亲提议看花—母亲病逝—妹妹陪“我”看花),帮助学生了解记叙文“时间顺序”的基本结构;接着,教师引导学生以“母亲的爱与‘我’的成长”为核心节点,搭建思维导图:“情节分支”下细分“母亲的言行(‘咱娘儿俩在一块儿,好好儿活’‘偷偷躲出去’)”“‘我’的反应(摔倒了,发脾气一同看花—懂得母亲的话)”“‘情感分支’下标注‘我’的情感变化(绝望—触动—醒悟)“‘母亲的情感(担忧—坚韧—慈爱)”。学生在绘制过程中,需从文中筛选关键语句填入分支,如在“母亲的言行”下摘录“她昏迷前的最后一句话是:‘我那个有病的儿子和我那个还未成年的女儿……’,体会母亲临终前的牵挂。随后,鼓励学生根据思维导图,用简洁语言概括文章主旨。在这一过程中,学生不仅提升记叙文概括能力,还能通过思维导图梳理情感脉络,深化对文本内涵的理解,实现“概括方法”与“情感体悟”的有机融合。

### (二)说明文:以“对象与特征”为核心,搭建思维导图

说明文以“说明对象”与“说明特征”为重点,在概括训练中可围绕文本的说明要素,构建“动态化”思维导图内容,帮助学生明确说明对象、梳理特征与说明方法,避免概括时“乱列信息、无逻辑”。

以竺可桢《大自然的语言》为例,教师可设计“《大自然的语言》说明要素思维导图制作”活动。首先,借助图片展示“物候现象”(如花开、燕子来),帮助学生理解说明对象的内涵;接着,教师将重点放在说明要素的拆解与思维导图搭建上:以“大自然的语言(物候)”为核心节点,搭建“说明对象(物候、物候学)”“说明特征”“说明方法(举例子、列数字、作比较)”三大分支,每个分支再细分具体信息。学生在绘制时,需从文中提取关键数据与案例填入对应分支,如在“说明方法”下记录“举例子:杏花开了,就好像大自然在传语要赶快耕地”。活动最后,教师组织“说明文概括竞赛”,让学生根据思维导图,用“说明对象+核心特征+说明顺序”的结构概括文章内容,在竞争中强化思维导图辅助概括的应用能力。

### 三、依托阅读场景,创设“沉浸式”思维导图应用场景

沉浸式教学的核心理念是依托全方位、多感官的体验

方式,激发学生的认知兴趣,从而提高其现代文概括能力与思维品质。在初中现代文教学中,创设“沉浸式”思维导图应用情境已成为提升学生阅读素养的重要途径。教师利用沉浸式情境,能有效突破传统“教师讲、学生听”的局限,让学生在真实的阅读场景中感受思维导图的实用价值。现代文阅读需结合文本内容与生活体验,将思维导图融入沉浸式情境,能为学生创造充满思维张力的学习环境,让学生在实践中掌握概括方法,体会阅读的乐趣。

以议论文《敬业与乐业》(梁启超)的概括教学为例,教师可设计以思维导图为核心的“沉浸式”课堂活动,先将学生带入议论文阅读的思维场景,再引导学生通过思维导图梳理理论逻辑,概括文章主旨。教师先讲述梁启超写作本文的时代背景(针对上海中华职业学校学生,倡导敬业乐业的人生态度),展示议论文“提出论点—论证论点—总结论点”的基本结构,帮助学生建立“议论文概括需抓论点与论证逻辑”的认知;接着,在教室布置“议论文思维导图工作坊”,每张桌子摆放“论点卡片”“论据贴纸”“论证方法标签”,让学生分组合作,以“敬业与乐业”为节点搭建思维导图:“论点分支”标注“中心论点:敬业乐业”是人类生活的不二法门”“分论点:敬业的重要性、乐业的重要性”,“论据分支”下粘贴文中案例(如“当大总统与拉黄包车都是敬业”“孔子说‘知之者不如好之者’”),“论证方法分支”标注“举例论证、道理论证”。学生在动手贴卡、梳理的过程中,直观感受议论文“论点统领论据、论据支撑论点”的逻辑关系。最后,组织“思维导图概括展示”,每组派代表根据自己的思维导图,概括文章的论证思路。这样的“沉浸式”情境,让学生在亲身体验中理解思维导图与议论文概括的关联,提升逻辑梳理与语言概括能力。

### 四、结语

总的来说,思维导图在初中现代文概括教学中的应用,为语文阅读教育提供了更为高效的方法支撑。教师将思维导图融入现代文阅读教学,能让学生在结构化、动态化、沉浸式的学习过程中,突破概括难点,掌握阅读方法,同时深化对文本内涵的理解。未来,相关研究还可进一步挖掘思维导图与不同体裁现代文的适配性,结合跨学科设计理念设计综合阅读活动,让思维导图成为学生提升阅读素养的有力工具,真正实现“以思促读、以读提能”的语文育人目标。

(作者单位:邵东市昭阳初级中学)

## 小学班级管理中自我管理能力提升的实践研究

赵娣

小学时期是学生自我意识与行为习惯形成的关键阶段,良好的自我管理能力可为学生未来发展奠定稳固基础。班级是学生在校学习与生活的核心场所,教师采用的管理方式对学生自我管理能力的培育起着决定性作用。当下教育领域愈发重视学生核心素养的全面提升,自我管理能力作为其中的重要组成部分,已成为班级管理重点培育的核心目标。

### 一、立规明责,夯实自我管理认知基础

规则与责任是自我管理的核心前提,清晰的认知能促使学生明确行为边界与自身应尽义务。教师帮助学生树立规则意识、明晰责任分工,是引导学生从被动服从转变为自主约束的关键所在。夯实这一认知基础,能让学生深刻领会自我管理的意义,逐步树立“自己的事情自己做、集体的事情共同做”的意识,为后续自我管理实践筑牢思想根基。

教师可组织开展“班级规则共创”活动,结合班级日常各类场景,引导学生探讨需规范的行为及每个人应承担的责任,共同梳理课堂纪律、课间活动、卫生维护、作业提交等核心规则,用简洁通俗的语言精准表述,如“课堂上不随意插话,发言要先举手”“自己的学习用品需自行整理归类好”;同时,将规则与责任落实到每位学生,借助“责任认领卡”让学生自主挑选班级服务岗位,如早读管理员、卫生监督员、作业收发员等;此外,制作“班级规则手册”,以图文结合的方式呈现规则与责任,定期在班会中回顾强化,让学生在参与制定与认同的过程中,将规则内化为自我约束的准则,切实夯实自我管理的认知基础。

### 二、赋权实践,搭建自我管理锻炼载体

实践是提升自我管理能力的关键路径。赋予学生自主实践的权利,能促使学生在真实场景中锤炼决策、执行与反思等核心能力。教师通过合理赋权,为学生创造自主处理事务的契机,杜绝过度干预,让学生在实践中体验成功与挫折,逐步提升自我规划、自我控制与自我调整的能力,实现从“被动管理”到“主动管理”的转变。

教师可推行“班级事务自主管理小组”模式,将班级日常事务划分为学习、纪律、卫生、活动四大模块,引导学生自愿组建4-5人的小组,每组负责一个模块的管理工作。

## 强化年轻干部教育培训的路径探索

褚阿芳

年轻干部是党和国家事业发展的生力军,必须着眼第二个百年奋斗目标,着眼推进国家治理体系和治理能力现代化,着眼党的事业后继有人、薪火相传,以教育培训为抓手,努力建设一支高素质专业化的年轻干部队伍。

### 一、原则体系:以系统观念引领教育培训设计

坚持全面覆盖、重点指导。年轻干部成长是有规律的,从参加工作到走向成熟,成长为领导干部,需要经过必要的台阶、递进式的培养。各级组织要坚持需求导向,深入调查研究,经常性地到年轻干部身边去,了解他们的成长期盼、面临难题和培训需求,坚持因人制宜、因事制宜,认真梳理问题,厘清培训清单,做到“干什么、学什么”“缺什么、补什么”。一方面,坚持全面覆盖,既包括所有年轻干部,一个都不能少,又包括年轻干部成长的每一个阶段,每一个阶段都不能忽视。另一方面,年轻干部在不同岗位、不同时期面临的具体问题不同,要善于区分,有重点地加强指导,编制年轻干部分类培养计划,确保年轻干部在成长的每一段重要时期都能有效提升能力素质,更好履行担当。

坚持育德为先,注重能力。“德才兼备、以德为先”是我们党选拔任用干部的一贯方针和根本原则。对年轻干部来说,“德”意味着对党忠诚老实,是最根本的政治品质,也是其得以发展的“根”与“魂”。一个政治品德不过关、对党不忠诚的人,即使能力再强,最终也难堪重任,甚至被“一票否决”。因此,教育培训年轻干部要堅持育德为先,突出抓好政治训练,教育引导年轻干部重点学习党的创新理论、党的革命历史和优良传统。

坚持培用并举,以培为重。使用是最好的培养,培养优秀年轻干部的关键还是在于用。及时起用优秀年轻干部,并依据个人能力、专业背景等将其放在合适的岗位上,才能充分激发他们的干事创业热情。针对一些学历水平较高、思维活跃但缺乏群众工作经验的年轻干部,要突出基层一

作,各组自行制定针对性管理计划。例如,学习模块小组负责早读组织、作业质量监督与学习互助安排;卫生模块小组负责每日值日分工、卫生检查与反馈。教师仅在小组遇到难以解决的问题时予以指导,如小组分工出现矛盾时,引导学生沟通协商化解分歧。同时,教师应定期组织小组管理经验分享会,让各组交流做法与心得,激励学生在实践中持续优化管理方式。此外,为切实提升实践效果,教师还可设置“管理创意星”评选活动,鼓励各组结合班级实际创新管理方法,如学习小组设计“趣味早读打卡”形式、卫生小组推出“值日积分赛”机制。最终,教师做好各小组优秀管理案例记录,整理成“班级管理妙招集”供全体借鉴,通过正向激励与经验沉淀,让学生在自主管理中收获成就感,激发主动担当意识,稳步提升自我规划与协作管理能力。

### 三、评导并行,校准自我管理行为方向

评价与指导相辅相成,能为学生自我管理提供清晰指引。及时评价可让学生明晰自身表现,针对性指导则能帮助学生精准修正不足。教师通过科学的评价反馈与精准指导,助力学生明确自我管理的优势与短板,有效避免行为偏离方向,让学生切实感受自身点滴进步,持续提升自我管理内生动力,逐步形成持续优化自我行为的自觉意识。

教师可建立“自我管理成长档案”,引导学生每日细致记录自身行为表现,涵盖作业完成状况、规则遵守情形等核心内容,采用星级自评方式开展初步评价,每周班主任组织学生开展小组互评,围绕档案记录充分交流对同伴的看法,在肯定优点的同时精准提出改进建议。教师依据学生自评与互评结果,实施个性化点评指导,对表现出色的学生及时给予公开表扬,树立榜样示范,对存在不足的学生,以私下沟通的方式分析原因,共同制定切实可行的改进计划,如针对作业拖沓的学生,引导其制定每日作业时间表并督促逐步落实。同时,教师每月常态化开展成长档案复盘,让学生自主对比自身前后表现,清晰梳理进步与不足,在常态化评价与针对性指导下持续校准自我管理行为方向,为让成长档案更具趣味性与激励性,教师每周在班级集中表扬打卡表现出色的学生,树立家庭自管榜样榜。

在小学班级管理工作中,教师精准运用立规明责、赋权实践、评导并行与家校协同等一系列科学策略,为学生自我管理能力提升构建起系统完备、闭环衔接的实践路径。这一实践过程,既能帮助学生养成自主自律的优良习惯,又能有效培育其责任意识与独立品格,为其终身成长与长远发展注入源源不断的动力。展望未来,教师需立足学生成长需求不断优化实践策略,紧密结合学生成长特点与新时代教育发展趋势,推动自我管理理念深度渗透到班级生活的方方面面,持续推动小学班级管理朝着更高质量、更具温度的发展阶段稳步迈进。

(作者单位:枣庄市实验小学)

## AI赋能高校理想信念教育“精准滴灌”

郭力华 孟燕

新时代以来,中国式现代化稳步推进,全体人民为实现中华民族伟大复兴中国梦的信念愈发坚定、行动愈发有力。在数智时代背景下,人工智能(AI)技术迅猛发展,推动高校教育教学变革,赋能理想信念教育“动”起来。理想信念是人的精神世界的核心,是人精神上的“钙”。习近平总书记强调:“青年理想远大、信念坚定,是一个国家、一个民族无往不摧的前进动力。”坚定的理想信念,激励青年为一定的社会理想和生活目标而不懈追求。我国高校承担着立德树人的根本任务,理想信念教育是落实这一任务的重要方面,是否具备共产主义理想信念直接关系到时代新人的培养质量。高校开展理想信念教育,本质在于运用马克思主义理论武装大学生头脑,引导学生在把握历史规律中坚定共产主义信仰,厚植爱国情怀。

### 一、AI技术为理想信念教育的精准化带来机遇

2025年3月6日,习近平总书记在看望参加政协会议的民盟民进教育界委员并参加联组会时指出,要“与时俱进地学习应用人工智能赋能教学的工具和方法”。AI赋能教育教学并非一蹴而就,而是伴随着高校对AI技术态度的转变逐步深化。过去几年,人工智能大模型已推动智能社会转型提速,但受限于高昂的应用成本、稀缺的算力资源,以及国外顶尖大模型不向我国开放等因素,国内部署和应用大模型仍存在较高的壁垒。多数高校对其应用持保守态度。近年来,DeepSeek 横空出世,以它为代表的“低成本+开源”人工智能大模型为高校教育教学提供了全新可能,既能为学生带来个性化学习支持,又能辅助提升教师教学效率。与此同时,教育数字化战略行动为AI赋能理想信念教育提供了坚实政策支持;《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》明确指出“促进人工智能赋能教育变革”;《国务院关于深入实施人工智能+行动的意见》提出“把人工智能融入教育教学全要素、全过程”,推动教育方式创新,实现理想信念教育从“大水漫灌”转向“精准滴灌”。

### 二、AI技术提供了理想信念教育的个性化创新方式

高校始终高度重视大学生理想信念教育,但部分教育形式吸引力不足,固化的教育模式难以满足号称“数字原住民”的当代大学生的认知习惯与需求期待。政策导向与技术成熟的双重叠加,为高校将AI引入教育教学、开展理想信念教育奠定了基础。一是DeepSeek、豆包等人工智能展现出文本搜索、内容生成、交互对话与个性化服务能力,将红色育人资源、育人素材与学术资料等导入AI并开展目标导向的精准训练,确保AI输出内容贴合育人目标,在提升育人效率、丰富育人形式上具有突出优势;二是AI具备沉浸式场景构建能力,可将革命精神、革命人物故事、红色影视作品等转化为VR互动、AI情景剧等形式,让学生在沉浸式体验中产生情感共鸣;三是AI具备动态数据分析能力,能够捕捉学生的关注焦点,认识难点,生成个性化学习报告,帮助教师精准调整育人策略。

三、AI赋能理想信念教育精准融入教育与实践环节

利用AI建设高校“大思政课”。习近平总书记强调,要守正创新推动思政课建设内涵式发展,不断提高思政课的针对性和吸引力。通过AI沉浸式体验与互动,赋能理想信念教育在内容供给上精准“活”起来。一方面,借助AI打造

《作者单位:西安工业大学马克思主义学院。【基金项目】西安工业大学2025年度本科教育教学改革研究重点项目“基于学科竞赛的思想政治理论课创新创业人才培养模式研究”(编号:25JGZ13)》

## 人工智能赋能小学英语项目化教学实施策略探究

王潇璐

《义务教育英语课程标准(2022年版)》强调,要推动信息技术与英语教学深度融合,营造数字化、个性化英语学习环境。项目化教学是以学生为中心的教学模式,通过设置真实英语任务情境,引导学生在完成项目过程中提升语言运用能力。但传统小学英语项目化教学存在项目设计针对性不足、个性化指导难度大、评价方式单一等问题。人工智能技术具有数据挖掘、智能交互、个性化推送等优势,能精准匹配小学英语项目化教学需求,优化并升级教学过程。因此,探究人工智能赋能小学英语项目化教学的实施策略具有重要意义。

### 一、人工智能辅助精准设定项目主题与任务

教师可利用人工智能教学平台的数据分析功能,全面收集学生的英语词汇量、语法掌握程度等多维度数据,结合课程标准要求选定贴合学生实际的项目主题,并针对不同年级学生的认知水平和英语基础,规划差异化的内容。同时,人工智能还能辅助拆分项目核心任务,为不同层次学生推送个性化任务清单,确保任务难度与学生能力精准匹配。

### 二、利用智能技术改进项目执行流程

项目开展过程中,人工智能可营造智能化学习环境,为学生提供全方位支持与针对性引导。教师可借助智能交互工具为学生搭建语言实践平台,助力学生提升英语听说读写综合运用能力;同时,通过智能协作平台促进小组合作学习。《作者单位:台州市玉环市玉环小学》